



以賽亞書第12課

# 讚美禱告求神拯救

(賽63:7-64:12)

陳淑康

12/10/2023

# 以賽亞書40-66章主日學課程

歸回：以色列餘民歸回 (40-48章)	第1課 宣告救恩安慰百姓	40章
	第2課 掌管歷史的救贖主	41-42章
	第3課 耶和華救贖，以色列歸回	43-45章
	第4課 巴比倫敗落，以色列得釋	46-48章
神僕：神的僕人和救贖 (49-57章)	第5課 耶和華的義僕	49-50章
	第6課 對錫安的永恆救恩	51:1-52:12
	第7課 義僕的受苦與得榮	52:13-53:12
	第8課 歸向神必蒙福得救	54:1-56:8
	第9課 惡人受責罰，痛悔者得安慰	56:9-57:21
榮耀：錫安將來的榮耀 (58-66章)	第10課 真正的敬拜認罪悔改	58-59章
	第11課 錫安的復興與榮耀	60:1-63:6
	第12課 讚美禱告求神拯救	63:7-64:12
	第13課 審判終局和新天新地	65-66章

# 為神子民代求的三部曲 (63-64)

3

寫作的方式有點像是先知以賽亞代表神的子民和神對話，藉著這樣的對話顯出神的心意和作為。

## 第一三部曲 (63:1-6)

彌賽亞雙重身份：公義的審判者，大能的拯救者。

神若要拯救他的子民，就必定要懲罰欺負神子民的仇敵。

## 第二三部曲 (63:7-14)

神的子民悖逆神，於是神就轉過身來，成了他們的仇敵，擊打他們。先知安撫神的子民，讓他們知道，神為了自己榮耀的名，會同樣引導他們。

## 第三三部曲 (63:15-64:12)

先知以賽亞代以色列人向神的祈求禱告！

## 第一曲 (63:1-6)

- 第1節:「...就是我，是憑公義說話，以大能施行拯救。」
- 第4-5節:「因為報仇之日在我心中，救贖我民之年已經來到。我仰望，見無人幫助，我詫異沒有人扶持。所以我自己的膀臂為我施行拯救，我的烈怒將我扶持。」
- 59:16 「那時，耶和華看見沒有公平，甚不喜悅。他見無人拯救，無人代求，甚為詫異，就用自己的膀臂施行拯救，以公義扶持自己。」

真實地認罪悔改

## 以賽亞書63:7-14

<sup>7</sup> 因耶和華為我們所做的一切，我要述說祂的慈愛和祂可歌可頌的作為，述說祂本著憐憫和大愛賜給以色列人的厚恩。<sup>8</sup> 祂說：「他們的確是我的子民，不會背叛我。」因此，祂做他們的救主。<sup>9</sup> 祂苦他們所苦，親自拯救他們。祂本著慈愛和憐憫救贖了他們，自古以來一直扶持、照顧他們。<sup>10</sup> 他們卻叛逆，使祂的聖靈憂傷。於是，祂與他們為敵，親自攻擊他們。

<sup>11</sup> 後來，他們想起古時候，想起了摩西和他的百姓，便問，帶領百姓及其牧者摩西從海裡出來的那位在哪裡？將自己的聖靈降在他們中間的那位在哪裡？<sup>12</sup> 用榮耀的臂膀扶持摩西，在他們面前把海水分開，使自己威名永存的那位在哪裡？<sup>13</sup> 帶領他們經過大海，猶如馬行平川不會失腳的那位在哪裡？<sup>14</sup> 耶和華的靈使他們得到安歇，猶如牲畜下到山谷。耶和華啊，你就是這樣引領你的子民，以樹立自己榮耀的名。

## 第二部曲 (63:7-14)

### 63: 7-10

➤ 第7節和8節：「我要照耶和華一切所賜給我們的，提起他的慈愛和美德，並他向以色列家所施的大恩，這恩是照祂的憐恤和豐盛的慈愛賜給他們的。他說『他們誠然是我的百姓，不行虛假的子民。』這樣，他就做了他們的救主。」

❖ 先知以賽亞先稱頌神。

❖ 以色列蒙神揀選作祂子民，神作他們的救主。

❖ 因神的憐恤和豐盛的慈愛，向祂的子民施大恩、施拯救。

➤ 第10節：「他們卻叛逆，使祂的聖靈憂傷。於是，祂與他們為敵，親自攻擊他們。」

❖ 弗4:30 「不要叫神的聖靈擔憂，你們原是受了他的印記，等候得贖的日子來到。」

❖ 當神的子民被神擊打的時候，他們最該做的是什麼事情呢？神的子民有什麼反應？

# 神的子民悖逆神

- ▶ 賽64:5 「你迎接那歡喜行義記念你道的人，你曾發怒，我們仍犯罪；這景況已久；我們還能得救麼？」
- ▶ 賽64:6-7 「我們都像不潔淨的人，所有的義都像污穢的衣服；我們都像葉子漸漸枯乾；我們的罪孽好像風把我們吹去；並且無人求告你的名，無人奮力抓住你；原來你掩面不顧我們，使我們因罪孽消化。」
- ▶ 賽59:1-2 「耶和華的膀臂，並非縮短不能拯救；耳朵，並非發沉不能聽見；但你們的罪孽使你們與神隔絕，你們的罪惡使他掩面不聽你們。」
- ▶ 掃羅 vs. 大衛
  - ❖ 撒下13:12-14 「撒母耳對掃羅說：「你做的是什麼事？」…我想非利士人就要到吉甲來攻打我們了，但我們還沒有向耶和華求助，我迫不得已，就獻上燔祭了。」撒母耳說：「你真糊塗！你違背了你的上帝耶和華的命令。祂本來要使你的王位在以色列永遠堅立…耶和華已經找到一個合祂心意的人，…因為你沒有遵守耶和華的命令。」
  - ❖ 撒下12:13 大衛對拿單說：「我得罪耶和華了！」拿單說：「耶和華已經除掉你的罪，你必不至於死。」
  - ❖ 詩51:17 「神所要的祭，就是憂傷的靈；神阿，憂傷痛悔的心，你必不輕看。」

## 第二部曲 (63:7-14)

8

63: 11-14

第11節到13節：「那時，他們想起古時的日子摩西和他百姓，說'將百姓和牧養他全群的人從海裡領上來的，在哪裡呢？將祂的聖靈降在他們中間的，在哪裡呢？使祂榮耀的膀臂在摩西的右手邊行動，在他們前面將水分開，要建立自己永遠的名，帶領他們經過深處，如馬行走曠野，使他們不致絆跌的，在哪裡呢？」

神為祂榮耀的聖名，領百姓進安息之所。

- ❖ 以色列人「他們對摩西說：『難道在埃及沒有墳地，你把我們帶來死在曠野嗎？你為什麼這樣待我們，將我們從埃及領出來呢？我們在埃及豈沒有對你說過，不要攪擾我們，容我們服侍埃及人嗎？因為服侍埃及人比死在曠野還好。』」(出14:11-12)
- ❖ 摩西的回應「摩西對百姓說：『不要懼怕，只管站住，看耶和華今天向你們所要施行的救恩。因為你們今天所看見的埃及人，必永遠不再看見了。耶和華必為你們爭戰，你們只管靜默，不要作聲。』」(出14:13-14)
- ❖ 神對摩西的指示「你舉手向海伸杖，把水分開，以色列人要下海中走乾地。」(出14:16)
- ❖ 摩西的作為「摩西向海伸杖，耶和華便用大東風使海水一夜退去，水便分開，海就成了乾地。以色列人下海中走乾地，水在他們的左右做了牆垣。」(出14:21-22)

神的靈使百姓得安息，引導內外都得勝，將榮耀都歸給神。

第14節是先知安撫神子民的話，讓他們知道，神為了自己榮耀的名，會同樣引導他們。

## 基督徒可從「分開紅海」中得到「活出盼望」的三個保證

Vivian Bricker 薇薇安·布里克

- 第一個保證：神是可信的 God Can Be Trusted
- 第二個保證：專注在神，就能解決問題 Focus on God, Not the Problem
- 第三個保證：你從來不是自己一個人 We Are Never Alone

3 Modern-Day Truths We Learn from God Parting the Red Sea-

<https://www.ibelieve.com/faith/3-modern-day-truths-we-learn-from-god-parting-the-red-sea.html>

# 以賽亞書63:15-19

10

15 求你從天上垂顧，從你聖潔、榮耀的居所垂看。你的熱忱和大能在哪裡呢？難道你不再眷愛、憐憫我們嗎？16 雖然亞伯拉罕不認識我們，以色列不承認我們，但你是我們的父親。耶和華啊，你是我們的父親，你自古以來就是我們的救贖主。17 耶和華啊！你為何使我們偏離你的路，使我們硬著心不敬畏你呢？求你為了你的僕人，你的產業——以色列各支派而改變心意！18 你的聖民曾短暫地擁有你的聖所，如今它已被我們的敵人踏平。19 我們如此淪落，好像從未被你治理過，從來不屬於你。

# 以賽亞書64:1-12

1 願你裂天而降，願群山在你面前戰抖！2 求你使敵人認識你的威名，使列國在你面前顫抖，如火燒乾柴使水沸騰。3 你曾降臨，行超乎我們預料的可畏之事，那時群山在你面前戰抖。4 自古以來，從未見過，也未聽過有任何神明像你一樣為信奉他的人行奇事。5 你眷顧樂於行義、遵行你旨意的人。我們不斷地犯罪惹你發怒，我們怎能得救呢？6 我們的善行不過像骯髒的衣服，我們都像污穢的人，像漸漸枯乾的葉子，我們的罪惡像風一樣把我們吹去。

7 無人呼求你，無人向你求助，因為你掩面不理我們，讓我們在自己的罪中滅亡。8 但耶和華啊，你是我們的父親。我們是陶泥，你是窯匠，你親手造了我們。9 耶和華啊，求你不要大發烈怒，不要永遠記著我們的罪惡。我們都是你的子民，求你垂顧我們。10 你的眾聖城已淪為荒場，甚至錫安已淪為荒場，耶路撒冷已淪為廢墟。11 我們那聖潔、華美的殿——我們祖先頌讚你的地方已被焚毀，我們珍愛的一切都被摧毀。12 耶和華啊，你怎能坐視不理呢？你仍然保持緘默，使我們重重地受罰嗎？

## 第三部曲 (63:15-64:12)

### 五個重點：

- 63:15-16 先知祈求神像從前那樣，彰顯他的慈愛和能力。
- 63:17-19 先知祈求神迴轉過來，拯救他們，不要靜默不理會他們。
- 64:1-5a 先知祈求神裂天而降，為等候他的人施行奇事。
  - 64:4 「從古以來，人未曾聽見、未曾耳聞、未曾眼見在你以外有什麼神為等候他的人行事。」
- 64:5b-7 先知為神的子民認罪說：「…我們的善行不過像骯髒的衣服，我們都像污穢的人…」
- 64:8-12 先知最後祈求禱告神息怒，並垂顧神的子民。
  - 64:8-9 「耶和華啊，現在你仍是我們的父！我們是泥，你是陶匠，我們都是你手的工作。耶和華啊，求你 不要大發震怒，也不要永遠記念罪孽；求你垂顧我們，我們都是你的百姓。」

## 願神裂天而降 願山震動 (64:1-3)

- 「裂」：撕裂、撕破；「降」：降臨
- 先知急切求自隱的神露面，降臨干預；「耶和華啊，求你在怒中起來，挺身而立，抵擋我敵人的暴怒；求你為我興起，你已經命定施行審判。」（詩7:6）
  - ❖ 「耶和華啊，求你使天下垂，親自降臨；摸山，山就冒煙。」（詩144:5）
  - ❖ 「他從水裡一上來，就看見天裂開了，聖靈彷彿鴿子降在他身上。」（可1:10）
  - ❖ 「西奈全山冒煙，因為耶和華在火中降於山上。山的煙氣上騰，如燒窯一般，遍山大大地震動。」（出19:18）
  - ❖ 「看哪，耶和華出了他的居所，降臨步行地的高處。眾山在他以下必消化，諸谷必崩裂，如蠟化在火中，如水沖下山坡。」（彌1:3-4）
  - ❖ 「你以江河分開大地。山嶺見你，無不戰懼；大水氾濫過去，深淵發聲，洶湧翻騰。」（哈3:9b-10）
  - ❖ 「山見耶和華的面就震動，西奈山見耶和華以色列神的面也是如此。」（士5:5）
  - ❖ 「主萬軍之耶和華摸地，地就消化，凡住在地上的都必悲哀。地必全然像尼羅河漲起，如同埃及河落下。」（摩9:5）
  - ❖ 「他發憤恨，誰能立得住呢？他發烈怒，誰能當得起呢？他的憤怒如火傾倒，磐石因他崩裂。」（鴻1:6）
  - ❖ 「那日，他的腳必站在耶路撒冷前面朝東的橄欖山上。這山必從中間分裂，自東至西成為極大的谷，山的一半向北挪移，一半向南挪移。」（亞14:4）

## 窯匠手中的泥土 (64:8)

- ▶ 聖經有一處經文，雖然看不到窯匠一詞，但整個畫面所暗喻的也是窯匠和泥土的關係。
  - ❖ 「耶和華神用地上的塵土造人，將生氣吹在他鼻孔裡，他就成了有靈的活人，名叫亞當」 (創2:7)
- ▶ 窯匠製作陶器的過程是怎樣呢？



# 聖經窯匠和泥土的比喻

15

聖經中有五處用「窯匠」和「泥土」的比喻來描述神和我們的關係。窯匠和泥土的比喻用來闡述神與人的關係。它所表達的含義包括：

- **是神和人的關係的定位** - 「但耶和華啊，你是我們的父親。我們是陶泥，你是窯匠，你親手造了我們。」（賽64:8）
- **神對人具有絕對的主權** - 「耶和華說，以色列家阿，我待你們，豈不能照這匠窯弄泥麼。以色列家阿，泥在窯匠的手中怎樣，你們在我的手中也怎樣。」（耶18:6）；「窯匠難道沒有權柄，從一團泥？拿一塊作成貴重的器皿，又拿一塊作成卑賤的器皿嗎？」（羅9:21）
- **窯匠的計畫和心意** - 「窯匠用泥做的器皿在他手中做壞了，他又用這泥另做別的器皿。窯匠看怎樣好，就怎樣做。」（耶18:4）
- **人作為被造者，必須完全順服創造者** - 「受造之物豈能對造他的說『你為什麼這樣造我呢？』」（羅9:20b）；「泥土豈可對搏弄他的說『你做什麼』呢？」（賽45:9b）

## 第三部曲 (63:15-64:12)

16

從神的子民視角來看，可包括一個由七個考驗信心的問題組成的交錯對稱的結構。

考驗信心的問題	經文
A. 神的愛還在嗎？ (63:15-16)	15 求你從天上垂顧，從你聖潔、榮耀的居所垂看。你的熱忱和大能在哪裡呢？難道你不再眷愛、憐憫我們嗎？16 雖然亞伯拉罕不認識我們，以色列不承認我們，但你是我們的父親。耶和華啊，你是我們的父親，你自古以來就是我們的救贖主。
B. 神為何允許我們犯罪？ (63:17-19)	17 耶和華啊！你為何使我們偏離你的路，使我們硬著心不敬畏你呢？求你為了你的僕人，你的產業——以色列各支派而改變心意！18 你的聖民曾短暫地擁有你的聖所，如今它已被我們的敵人踏平。19 我們如此淪落，好像從未被你治理過，從來不屬於你。
C. 為何神不早點介入我們的罪？ (64:1-3)	1 願你裂天而降，願群山在你面前戰抖！2 求你使敵人認識你的威名，使列國在你面前顫抖，如火燒乾柴使水沸騰。3 你曾降臨，行超乎我們預料的可畏之事，那時群山在你面前戰抖。
D. 我們還能得救嗎？ (64:4-5)	4 自古以來，從未見過，也未聽過有任何神明像你一樣為信奉他的人行奇事。5 你眷顧樂於行義、遵行你旨意的人。我們不斷地犯罪惹你發怒，我們怎能得救呢？
C1. 為何神不讓我們早點求告祂？ (64:6-7)	6 我們的善行不過像骯髒的衣服，我們都像污穢的人，像漸漸枯乾的葉子，我們的罪惡像風一樣把我們吹去。7 無人呼求你，無人向你求助，因為你掩面不理我們，讓我們在自己的罪中滅亡。
B1. 神會永遠記念我們的罪嗎？ (64:8-9)	8 但耶和華啊，你是我們的父親。我們是陶泥，你是窯匠，你親手造了我們。9 耶和華啊，求你不要大發烈怒，不要永遠記著我們的罪惡。我們都是你的子民，求你垂顧我們。
A1. 神會忍住祂的愛嗎？ (64:10-12)	10 你的眾聖城已淪為荒場，甚至錫安已淪為荒場，耶路撒冷已淪為廢墟。11 我們那聖潔、華美的殿——我們祖先頌讚你的地方已被焚毀，我們珍愛的一切都被摧毀。12 耶和華啊，你怎能坐視不理呢？你仍然保持緘默，使我們重重地受罰嗎？

## 總結：讚美禱告求神拯救

- A. 神的愛還在嗎？ (63:15-16)
  - B. 神為何允許我們犯罪？ (63:17-19)
    - C. 為何神不早點介入我們的罪？ (64:1-3)
      - D. 我們還能得救嗎？ (64:4-5)
        - C1. 為何神不讓我們早點求告祂？ (64:6-7)
          - B1. 神會永遠記念我們的罪嗎？ (64:8-9)
            - A1. 神會忍住祂的愛嗎？ (64:10-12)

什麼是救恩？

弗2:8-9 你們得救是本乎恩，也因著信。這並不是出於自己，乃是神所賜的；也不是出於行為，免得有人自誇。

羅10:10 因為人心裡相信就可以稱義，口裡承認就可以得救。

## 討論問題

1. 今天查考的經文中，你覺得哪一句是你最有感動/感觸的？為什麼？我們如何運用今天的經文(63:7-64:12)作為個人/家庭/教會/社會/國家的祭壇守望禱告文？
2. 當神的子民犯錯被懲罰的時候，他們非但不悔改，反而埋怨神。這有給你什麼的提醒和警告嗎？如何可做到不埋怨神也不埋怨人呢？
3. 哪些事是得罪神的、是基督徒絕不可做的事？若生活中(不心地)得罪神，應如何向神認罪悔改？請分享。
4. 當我們以為神已經放棄我們時，其實神根本沒有放棄我們。神等我們悔改並要重新塑造我們。請分享你個人的經歷。